
E x e n lapok mimten 1.éten 
négyszer, ii. in. kedden, csütör­
tökön, pent, és Misám.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Rmja-pesten liá/hoz—hordással 
ö ft’,, borítékban ti ft, postán bo­
rítékban ti ft. ez. p. A hirdetmé­
nyek minden apróbetüs hasáb— 
soráért 5 (ül) ez. kr. fizettetik.
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BUDAPESTI
Augustus 20. 1846. E! Afl tat hatni ketyb«*«

kladéídvautbin, hatvani oU 
oial Momáth-hiiban 488Ik 
azarn Hall foidazint, és raladea 
királyi postahivataliul. — \t 
< a s z t r I a i birndalemba i 
külföldre menendd példányokat 
csak a bécsi császári post», 
hivatalnál roadeltethötnek meg.

TART.ti.ÚM Magyarország és Erdély. Előléptetés. A\ 
galmazás. Újabb adakozások a ki.-s/elicni tiizkrirvállott s/eaénlek 
részére. Igazítás. Megyék. Közgyűlés Korsódban. RiidapfstHiapl.i 
Budai takarékpénztár részvényeseinek tartandó ülése. iXépjegyzii- 
választás Pcslmegyőben. Kgy példánya azon hatoknak melhcket a 
tiszai evang. egyházak Jozellt Pál snperinl. inlmz hivatala lotáiibi 
viselésére Intézték. Jótékonyság. Vlazisi napló llorválföldön f.Mé ■ 
egy Georgiern,; - vege x Külföld. Nagybiilannia. Spanvolnrs/á» 
Németország és Paula. Belgium. Afrika. Hivatalos és magánhirdetések

tlAGVABOBSZÁti és^KHMKl^íy
0 cs kir. ap Kölsége ll n s s i e li herenezet varasdi kirCiWé 

zsamestert - tekintetbe veven több mint tu éti Int szolgálatit ,,Tn- 
galmnba helyezni legkegy méllóztatott
... A nmgii magy. kir. udv. Kamara a znppanyai másud-áruvlzsgálói 
állomásra \ inkor ich Roknsz ó-orsovai raklárnokol további 
az ujdan létesített abatoni útlevélvizsgálóságra A u g u s t i n o v i e h 
József motlingi helybeli-felvigyázót alkalmazta.

Szerkesztőségünkhöz a kisszebeni líizkárva,- 
lot.t szegényebb lakosok részére legújabban t Kőváry Já­
nos tiszaszalóki plébános ur 3 pengő forintot küldött, llo 
gyűlt tehát mostanig fa 433d számunkban kitelt 7t fttal 
együtt) Kisszcben részére öszvesen 74 ft pengőben, mellyel 
ezennel rendeltetése helyére indítunk.

IGAZÍTÁS. Mull számunk .Kgy plebejus levelé'-ben 2d has 7d. 
sorban: .következésképen' után kimaradt .értelmi fo­
gyatkozás — A 3ik has tőik sorb, .sötét ég hely. oh. .síi 
tétség s ugyan itt alól a 37ik sorban .populäre’ helyett?ol 
,p o p ti I a c e.

Megyék
BORSODBÓL. Miskolcz, aug. 13. Évnegyedes köz 

gyűlésünk f. hó lükén vetle kezdetét — a főispán! helyettes 
súlyos betegsége miatt — alispáni elnöklet alatt. A gyűlés 
szokott módon megnyittatván, az intézkedést igénylő tár­
gyak terjesztettek elő; de az elősorolásból egykét szó alig 
rala érthető. Igaz, teremünk acustikai tekintetben nem Ieg- 
szerencsésb; mindamellett is jobbadán érthető az előadás 
benne, ha arra van számítva, hogy megértessék. De ezen 
elsorolások egy idő óta csak szakmánykint őrölteinek le, ’s 
az unatkozás félreismerhellen fypusál tanusiiják mind az elő­
adó , mind a hallgatók részéről. Számadás volna ez az el 
nőkhöz érkezett irományok, részint az azok folytán elnöki 
leg tett intézkedésekről. De ha számadás, miért e részvét 
lenség a rrk , miért olly kevés ügyelem az előadó részéről ? 
Ha közjogi — többnyire el nem határozóit — kérdések fö 
lőtt kell vitatkoznunk, ’s kivált ha a „kormány“ szóban az r 
belüt jól megnyomhatjuk, özönlenek a czifrábbnál czifrább 
szónoklatok. Ha ellenben közigazgatási ügyeinkre vagy 
hasznosoknak ismert elvek alkalmazására kerül a sor, mi 
fölött senkivel nem kell pörölnünk, mihelyt az újság ingere 
megszűnt, gondoljuk magunkban, hogy majd figyelemmel 
kiséri A meg B,— ’s jobbára dohányozni megyünk. És mig a 
dolgok igy állnak, a közszellemről álmodni sem kell. Ha gyű­
lésünket Jellemezni akarjuk — szokott nyelven — érdekte­
lennek mondhatjuk, azaz ollyannak, mellyen nem volt tárgy 
az indulatokat előre fölizgató. Pozsonymcgye állal felszólü- 
tattunk, miszerint egy értesítő lap létesítését ’s annak hir­
detései minden hírlapok melletti elküldözését javasló indít 
fányát pártoljuk, ’s ezt pártolni határoztuk; sérelemnek 
látván a felső kormánynak azon intézkedését, mellyszerint 
az hivatalos hirdetmények közlönyéül a pesti német lapot is 
kijelölte, annálfogva, mert a hivatalos hirdetések-például 
Táltólörvényszéki idézés, csődperek ’s végrehajtások határ­
idői kijelentése — némileg közigazgatási eljárások, közigaz­
gatási nyelv pedig törvény szerint csak a magyar lehet. —A 
szomolnoki bányatörvényszéktől végrehajtás végett két Ítélet 
küldetett ide, egyik 1832, másik 1843dik év táján; ’s bár 
a végrehajtás végetti karhatalom kirendelése felülről több 
ízben silrgettetett, sem karhatalom nem rendeltetett, sem végre 
nem hajtattak az Ítéletek. Az első ügyben tehát a karhatalom 
kirendelése szorosan ’s azon kijelentéssel hagyatott meg, 
hogy ellenkező esetben ő felsége szigorúbb módokról fog 
gondoskodni. E tárgy már orszíggyülésen is fenforgott 
’s a rrk táblája által elvileg sérelemnek ismertetett. Azért 
ujabbi felírásban kijelentetni határoztuk, hogy ámbár ö 
felsége rendelményeinck engedelmeskedni kötelességünk­
nek tartjuk, engedetlenségnek mindazáltal nem tekinthetjük, 
ha azoknak törvénybe ütközését végrehajtás elölt tisztelettel 
fölfedezzük; és mivel mi, a csupán Ilik József császár ren­
deleté által fölállított bányaszékeket törvényes itélőszékek- 
nek nem tarthatjuk, alázattal kérjük ö felségét, miszerint ha 
— mit nem remélünk— okaink méltánylatot nem nyernének 
is, bennünket attól, hogy a hatalomkar kirendelése által 
azon itélöszékek törvényesnek ismeréséhez mintegy tetting 
Járuljunk, fölmenteni méltóztassék. A második esetnél je­
lentetett, miszerint azon megküldött Ítéletből kitűnt az, hogy 
nem bánya-, hanem adóssági ügyben hozatott; ennélfogva a 
panaszlott felek meghallgatása végett még 1843ban egyik 
szolgabiránknak kiadatott, do kinek tudósítása mindeddig 
hátra van; meghagyatott tehát, hogy e tárgybeli jelentését 
a Jövő közgyűlésre adja be. És c tárgynál másodalispánunk 
alkalmat vön indítványozni, miszerint a már régebben elha­
tározott számoltató gyűlés minden évben, még pedig febru • 
árban megtartassák, ’s azon minden kiküldetéssel megbí­
zott jelenlenni ’s arról, hogy kiküldetésének miképen, vagy 
miért nem felelt meg ? felelni tartozzék. Előterjesztette tisztelt 
alispán ur, miszerint ő a megyéket két szempontból tekinti: úgy, 
mint a törvényhozás részeseit, és úgy, mint kormányzó tes­
tületeket. Es hogy országgyűlés idején a megyék gondos -

kodasat inkább a törvényhozás foglalja cl, természetesnek 
találja; de hogy azok elmúltával a közigazgatási gépezet 
gyorsítására kell figyelmüket fordítani, szükségesnek látja. 
A tisztek külclcsségökbeni hív eljárásának nem a kormány 
áltál felállított uj rendszerben, nem is a fő- és alkormány­
zókban, hanem a nyilvánosságban találja biztosítékát, ha t. i. 
azok eljárásuk felől nyilvánosan számolnak és látják a rrk 
dicséretét vagy rosszalását. Ez üdvös indítvány elfogadtatott, 

,-s adja Isten, sikere legyen. De hogy legyen, szükség, mi­
szerint a dicséret vagy szégyen pártszinezet nélkül érje az 
illetőt; szükség, hogy a kormányzók is szigorún ellenőr­
ködjenek. Mert, ha például a fönebb érdeklett szolgabiré az 
ót közgyűlésre berendelő törvényszéki végzésnek nem is en­
gedelmeskedik , a próba nélkül fogházba kisórieletl ember 
tartását határozat után is be nem fizeti, ’s ha nincs, ki az 
ezérti felszólítást a megye közönségénél sürgesse, vagy 
ha a miskolezi bíró ismeretes ügyéhez hasonló esetek fordu­
ltadnak elő, akkor elmondhatjuk: „videó nteüora ’sat.“ 
Ugyanazon ali párt ur jelenté, hogy a helybeli értesítő lap 
kezelői elölte úgy nyilatkoztak, miszerint a megyét illető 
hirdetéseket lapjokha ingyen fölvcendik ’s minden megye­
beli város és helység számára egy ingyen példányt adand- 
nak, ha a rrk ajánlásukat ellogadandják és elhatározzák, 
hogy a végrehajtási árveréseket "s árvák ügyeit illető hir­
detmények is szokott díj mellett c lapba Elaltassanak. Az 
ajánlat elvileg elfogadtatott ’s a végső rendezés alispán ttrra 
bízatott. Katonai kihágás felöl is (életeit panasz. Ez iránt 
és több közemberek kihágásai iránt is nyomozás rendeltetett 
Megállapítottuk a hús árát is. Es ez alkalommal a házonkiuti 
koldulás megszüntetése módjáról! gondoskodás vegeit ki­
küldött bizottmány tudósítása is felolvastatott. Ebben a bi­
zottmány javaslá, hogy a húsnak Miskolczra nézve megálla­
pított árához január, augustus és October hónapokban adas­
sák még egy krajezár’s az ebből kerekedő ősziét kór- és 
dologházra lorditlassék. És senki sem találkozott, ki ezen
intézetek szükségéről bensöleg meggyőződve nem volt „ 
vállait a fizetéstől szüzeit hagyatni kívánta volna; de közön­
séges volt annak érzete, hogy a határozat jt gi alapra nem 
fektethető. Ezúttal tehát sem el nem határoztatok, sem el 
nem vettetett, hanem jövő közgyűlés első napján újabban 
fogunk a fölött tanácskozni, hogy ezen javaslat nem pusztán 
Miskolcz városára, hanem az egész megyére kiterjesztessék. 
— Választottunk „centumvirekot“ vulgo törvényszéki tábla— 
bírákat; az eredmény még tudva nincs, mert a szavazatok 
össze nem számíttattak; de ki a helyzetet ismeri, előre tud­
hatja, hogy a zöldgalyasok közöl csak mutatóban lesz el­
választva egy vagy kettő. És a tollas urak ezt közóizodalom 
csökkenésének kívánnák vétetni a kimaradtak irányában. Be­
dig az egész dolog úgy áll, hogy néhány a szabadságért vért 
is ontani kész, d ■ — risum tcncatis — most, midőn sze­
rintük a tekintélyek kora lejárt, V. M. és társai tekintélye 
állal mind cselekvésben, mind gondolkozásban korlátolt ifjú 
ember összegyűl ’s megkészül a választandók névsora. És a 
választásnak máskint történni nem szabad. mert a melly ilju 
magát emancipálni akarja, üldöztetés tárgya lesz, ’s ezl ők 
egyetértésnek nevezik A higgadtabbak ’s érettebb-koruak 
pedig — némellyike népszerűség-vadászatból — visszavo­
nulnak, jóval több választási ív nyujtatik be mint választó 
volt, ’s igy a többséget néhány ember bitorolja.— Közgyii 
lésünk még tart; (eszek-é tudósítást folyamáról, nem tu­
dom; de jelenben nem tehetem le toliamat, a nélkül, hogy 
egy ünnepélyről ne emlékezném meg, melly Borsodban már 
nem első ’s most a gyűlés másod napján ismételtetett. Kard­
dal és tollal tiszlelék meg egykor borsodi szívrokoni a szol­
gálatban megőszült ’s oily kevéssé jutalmazott 1’—it. Dísz- 
kardot készittetlek volt ifjabb követünk számára is barátai, 
’s e kard a gyűlés másodnapján, kevéssel az ülés kezdete 
előtt, a tanácskozási nagy teremben adatott által. A szónok - 
ságot egy öreg , megyénket is az országgyűlésen egy Ízben 
képviselt táblabiró vállalta el, ’s bár szavai emlékezetem­
ből kieslek, nem igen csalatkozom, ha mondom, mikint 
előadásának szelleme az volt, hogy a kard nyujtatik a he­
lyeslett eljárásért V jó remény fejében, ’s a nálam megma­
radt e szavak: „az élet becsület nélkül, a becsület érdem 
nélkül mit sem ér“ ’s a jövőre hivatkozás, úgy hiszem, az 
ellenzéki pályán megmaradásra látszatlak buzdítani. A meg­
tisztelt szokott mesteri szónoklattal válaszolt. És ki Sz. li. 
előadását ismeri, nem csodálkozik, ha bevallom hogy egy 
hallásra ezt meg nem tarthattam’s igy egész összeköttetésben 
v sszaadni képes nem vagyok. Mondá ö, hogy a ncp embe­
reit roszul Ítéli meg , embereit is hamar kárhoztatja; hogy 
a politikus az élet embere, az élettel foglalkozik, mellyel 
rendszerbe szorítani nem lehet. Monda: hogy a politikusnál 
a szoros következetességet nem kell keresni, mint a tudo­
mányok férfiainál, mert a politikus sokszor ollyan mint a 
folyam, melly kútfejéhez látszik visszamenni, holott épen 
akkor siet czéljához. Mondá: miszerint kedves előtte, mi­
szerint barátai emlékül kardot választottak, mert az arra 
emlékeztet, hogy a melly nemzet még nem egészen szabad, 
ne (egye le a fegyvert oldaláról, mert a melly nemzetnél a 
polgórisodás még teljesen ki nem fejlett ’s nincs kezében 
fegyver és nincs inaiban rugékonyság, az az enyészet szélén 
áll. Mondá: hogy c kard legyen közölte és nyújtói között 
málkagyiírü, jelentvén egy részről a helyeslést, más rész­
ről a hűséget. így ment régbe az ünnepély, csendes komoly­
sággal ’s móltólag a megtisztelt és őt megtisztelőkhöz. (5)

BUDAPESTI NAPLÓ. Ismét egy művészi tekintetben 
örvendetes hírrel lephetjük meg olvasóinkat, melly bizonyo­
san a festészetben sok reménydus fejlődő tehetségnek óhaj­
tóit újdonságul fog szolgálni. A derék Marasloni kilöt mü- 
kiallitásamk minden évben olly Jeles képekkel gazdagénak 
mubecsi tekintetben , nemsokára mcgnyilandja már festészi 
academiáját a nagyhidttlczai Weiszházban. A szakmájában 
remek kikcpzellségü vállalkozó erélyességétöl és buzgalmá­
tól a tanítványokra nézve sok Jelest várhatni. — Ugyancsak 
e fcslesztöl Jelent meg közelebb a nemzeti uszodát ábrázoló 
kép nyomata, melly a hölgyek tanóráit tünteti elénk. A kép 
körözetvéu azon különféle helyzetek láthatók, mcllyek az 
úszás mesterségében divatoznak. Mindönki tehát annyival 
inkább log sietni e kép birhatására, minthogy e helyzetek­
ből tan a közéletre nézve is kiki a logbiztosabbat kiszemel- 
hetendi. — Sokan olly arany sorsban képzelik az emeletes 
épületekben uralkodó házmestereket, kik a nyitogatási rend­
szeres „két garasos“ adó mellett még azon Jövedelemnek is 
nem csekély részében osztakoznak, melly a lakókon a lép­
csőkön pislogó lámpaolaj, szemét-kihordás, mángorlási 
szabadalom s a jó ég tudja hányféle czim alatt zsa- 
roltatik. Illy házmester! működés azonban koránsem lehel 
olly kellemesI mint sokan hiszik; mert azon kívül, hogy 
éjente a csengetyü szólalásakor gyakran ötvenszer is oda 
kell hagyniok édes nyughelyeket, a hűvös udvari Jégen náthái 
vagy csúzt kapandók : még nem egyszer ulczai kóborlók is 
pajzauságból megmegránczigálják a csengő jeladót; sőt tu­
dunk esetet, midőn egy házmester ellen bőszét forraló egyén 
a csöngetyü fogantyújára egy földig érő zsineget; erre isméi 
jólerosen szalonna- darabot kötözött. Az utczán barangoló 
kutyák aztán a szalonna-prédát megragadni akarván, jókat 
rángatlak a zsinegen ’s az ezzel kapcsolatban lévő csönge­
ti ün , mi sok ideig szitkozódó boszankodásban tariá a hasz­
talan kikikandikáló kulcskirályt. A jövedelmező állomásnak 
is tehát vannak kellemetlen oldalai. — Egy helybeli orvos 
kiszámította, hogy a közelebb lefolyt tíz év alatt történt 8! 
öngyilkosság közöl csupán 9 esetben volt a tettes nőszemély, 
kz összehasonlítási arányból egyszersmind azt is következ­
tethetni , hogy a uőszemélyeknek , ámbár legtöbbet panasz­
kodnak , sokkal több okuk van az élethez ragaszkodni, mint 
a szegény férfiaknak. — Bizonyosnak mondják, hogy o té­
len a német színház tüttetni fog. — A polgári német lövészek 
ismét egy lépéssel közeledlek a nemzetiség czélja felé, mert 
egyenruhái diszjeleiken ezentúl V. F. fog ragyogni. — Egy 
leánynak erősen meghagyó atyja, hogy bizonyos ifjú isme­
retségével fölhagyjon, különben szigorúbb eszközökhöz lesz 
kénytelen nyúlni. Atyának illycsmit parancsolni könnyű ne­
héz azonban azt megtartani leánynak, kinek szivébe szere 
lem fészkeié magát. Miután tehát az ifjú a házból kitiltaték 
’s a leány minden alkalomtól meg lön fosztatva, hogy a sziv- 
kegyelV.el szólhasson, végre féltévé magában, hogy az ifjú­
nak levelet ir. Atyja azonban argusi szemekkel őrzé gyer­
mekét s igy sokáig kellett várakoznia a sóvár leánynak, mig 
akarata teljesedésbe mehetett. Végre elérkezett az óhajtva 
várt perez egy este, tudniillik, atyja elszunyadváa karszé­
kében, a leány addig hirtelen megirá a levélkét, a gyertyá­
hoz lopózott, sietségében azonban pecsét helyett a forró spa­
nyolviaszra nyomta — hüvelykujját. Hogy az atya, leányá­
nak fölsikoltása következtében e szerelmi merénynek nyo­
mába jött, fölösleg érinteni. — A tőlünk egy ízben már em­
lített Ferdinandkülvároshoz vezető hosszú uicza az újépület 
mellett „Fejedelemulczának“ fog neveztetni; a múzeum háta 
mögötti volt báró Sándorutcza pedig fenséges nádorunk ko- 
ránelhúnyt fiának Sándor főhgnek nevéről czimeztetik. Az 
újépület! sétány közelében „Széchenyintcza“ is keletkezésben 
van. A jelesek tehát nem olly könnyen halnak ki a lakosság 
emlékezetéből. — Vasárnap az Esztergámnál kikötött gőz­
hajónál történt olly esemény hírének jutottunk birtokába, 
melly nem uj ugyan a maga nemében, mindazáltal a meg­
forduló jövevényeknek utasításul szolgálhat elövigyázalra. 
Egy földosur a billióról üli pogyászait kocsisa állal a gőzönyre 
herdálván, mig ö és kocsisa ben a hajóban vajának, a gő­
zös elindult, ’s a négy hintó ur és kocsis nélkül maradt visz- 
sza a partokon. A földesur eleget kiabált és nyugtalankodott 
ugyan; de a hajóskapitány, természelesen, legkisebb ked­
vet sem mutatott a viszszafordulásra. Illy ur és kocsis nélkül 
visszamaradt négylovas hintónak egyébiránt, ttgy hiszszük, 
nem sokáig kell gazdára várakoznia. — A

A BUDAI TAKARÉKPÉNZTÁR részvényesei folyó augustus 
hó 23án reggeli 10 órakor n budai választópolgárság tanács­
teremében tartandó közgyűlésre tisztelettel meghivatnak. A z i n- 
tézetalapitók által.

(Nép-jegyző - választás egy megyében.) 
Hogy visszaélések mindig voltak és lesznek, valamig az ember 
gyarló lesz, az igaz ; dehogy ezek épen olly emberek ’s épen 
tisztviselők által, még pedig szándékkal, idéztetnek elő, 
kik az alkotmánynál fogva a törvények czélszerű alkalmazása, 
és minden visszaélések megakadályozása végett rendeltetvék, 
ez már olly baj, melly orvoslást igényel.

Csekélység a mit előadni akarok, és semmi más, mint 
az úgynevezett misera plohs contribuens törvény- en­
gedte jogának egy vágtatva haladó járásbeli tisztviselő által 
önkényesen lett elliprása , mit az érdemes tisztviselő ur — 
hihetőleg — mivel egy olly nép irányában lörlónl, melly fe­
lett ö hatalom-pá'czával uralkodik három éves mindenható­
ságában, figyelemre sem méltatott — sebes ráglalásátmn.



l)e épen azért, mircl c törvényellenes jog-•■siycd 'trns- I 
kodás - egy olly jogszegény nép irányában (orient. melly- \ 
nek a törvényhozó testületben, ki érdekében felszólalhatna, 
semmi képviselője, a járáslmli tű'vényszolgáltató li-ztvisc- i 
lök tettei ellen semmi ellenőre nines, süt ellenükben az 
ntolso szolgaSirónak, esknttnek , Jegyzőnek akarata vérlör- ; 
vény; épen ezért, mondom, mégis érdemel némi ügyeimet, 
annyival is inkább érdemel pedig, inert ez igen tisztelt sza­
badelvűek OU olly kilegybatlauok a kormánynak a mérsek - 
lellseg korlátái kiizt eléhaladásunk érdekeken telt, bármi 
czéliranyos intézkedése elleni ovástételben , olly kiláiadhat- 
lanok a törvényszegés elleni följajdiilésokban, hogy rajos- 
kodásoktól a törvény legszentebb ezélra lett alkalmazása sem 
ment, mihelyt az a kormány által történik; nekik pedig 
szabad a törvényt és jogosságot tetszés szerint feláldozni sze­
mélyes érdekeiknek.

A lény röviden ez. A napokban történetesen szóba eresz­
kedem két vidéki adózóval. Több szó között előfordult az 
adózó nép sorsa ; én értelműkhez alkalmazólag kezdem ne­
kik magyarázni, hogy az ország kellő méltánylással lógta fel 
érdekeiket, ’s hogy őket illöleg polgárosítani 's jogokban 
részesíteni akarja a körülményekhez képest, 's már is al­
kottatlak számukra törvények, engedtettek nekik jogok, 
hogy elöljáróikat 's különösen jegyzőjüket szabad tetszés 
szerint választhatják, földet bírhatnak , magukat megvált­
hatják 'sat. Mire ők fölszólalnak : „Hej uram, csak könyv­
ben van az úgy, do nem mi kéziünk; választanánk bizony, 
ha a sz.biró ur olt nem volna ; do bizony csak úgy kuli ne­
künk járni, a hogy ö fiija, különben van kelele a pálezának, 
s akkor aztán kihez menjünk panaszra 7 az ö szava igazabb, 

mint sok ezreké ; így volt a napokban is, jegyző kellett ne­
künk, 's az lelt, kit sz.biró ur akart." — Itt szavába vágók 
a beszélőnek, hogy mondja el, mini történhetett az, 's ö 
így lolytatá: „Hal év alatt uram kel Jegyző került már Kö­
zölünk u nemis megye kezére, az első, kit az urak com- 
mcudállak , de bizony nagyon meg csalatkozniuk Lenne, 
annyira, hogy sok istentelen teltei miatt kénytelenek vol­
tunk öt feladni a megyére ; 's csakugyan nagy sokara ki is tet­
tek, de mennyi hurczollalá.-t kellett azalatt szenvednünk a 
tisztviselőktől, azt csak az isten tudná , pedig lám igazsá­
gunk volt, mert a megye kitette; a másik, ki az előbbi után 
következett, ’s kit legközelebb kitelt a megye, A. — no 
már ezi is az urak commendáliák, még pedig esküit ur 
és járásbeli sz.biró ur; ő candidáltais, ’s ezzel is úgy jártunk, 
ez még helységünk szegény népét is úgy megkárosította, 
hogy csak győzzék fizetni; ezt is legközelebb kitel le a me­
gye. — Au mir kellővel Így megjártuk, kit az urak hoztak 
közibünk; felleltük magunkba, hogy most már nem haj­
iunk senkire, hanem azt választjuk, a kit ismerünk ; hogy 
hat ki ne játszanak az urak és ismét azt ne adják nyakunkra, 
ki! ők akarnak , mert már gyanakodtunk , mivel sz bíró ur
— azalatt mig a legközelebb kitett jegyző pere folyt
— kiadóit hozzánk egy írnokot, N. urat, ki a kitett 
megválasztásakor is akart már hozzánk jönni; de akkor sz.­
biró urnák, inog nekünk is nem tetszett, valamint most 
sem leiszik; gyanakodtunk, mondom, bogy A. uramat 
akarja hozzánk adni; elmentünk hát egy folyamodással 
másod-alispán úrhoz, 's kértük, engedne ineg nekünk 
a lürvényszerinti szabad választást. ’s engedné meg külö­
nösen a folyamodásban megnevezőit két előttünk ismert 
egyének egyikének, u. ni. vagy K. ügyvédnek, vagy ól. urnák 
megválaszthatását. Az alispán ur szívesen fogadott, ’s azt 
moiidi, hogy „felesleges ezen folyamodás barátim, válasz- 
szik a kit akarnak, ’s a kiben bizodalmok vau.'1 Ez nekünk 
nuuyon jól esett, mert biztosítva hittük magunkat, hogy már 
most szabadon választunk, ’s ha bajunk lesz is a jegyzővel, 
nem okozunk senkit. Azonban reményünk nem soká tartott, 
mert sz.biró nr megizenle, hogy Julius 17én jegyző-válasz­
tóra meg fog jeleni. — Helységünk öszves lakossága senkit 
sem akart mást, mint vagy T—t, vagy M. urat. Megjelent 
sz biró ur a rendelt napon, mi neki is beadtuk a már 
alispán urnák beadóit folyamodás mását, ’s nyilvánítottuk 
kivánalunkal; de már sz.biró ur nem úgy beszélt mint alis­
pán ur, hanem F. ellen kifogást telt, mit? nem tudjuk ; M. 
ellen szinte azt mondotta, hogy magát nála nem jelentette, 
tehát nem candidálható ; no hogy F. ellen kifogásukat tett, 
megnyugodtunk, mert hallottuk is, bogy F. nem fogadta el 
meghívásunkat, pedig bizony nálunk megélhet egy becsüle­
tes ember; de hogy M. urat miért nem engedte hát választa­
nunk , az sehogy so fór fejünkbe. Fllszomorodva láttuk hát, 
hogy ismét kclepczében vagyunk, ’s hogy bizony csak az lesz 
megint, a kit sz.biró nr akar. Mi történik ? megjelenik egyik 
uraság részéről az ügyvéd , ’s hoz magával egy mindeuik 
uraság által ajánlott egyént, ’s bemutatja szolgabiró 
urnák ; felleltük erre mi is néháuyan , hogy hát inkább ezt 
tnszszuk, mint a sz.biró ur állal ránk erőszakolt A. urat, mert 
Ingy e meg uram, ha erőszakkal akarnak az emberre valakit 
tolni, csak azért sem kell; nekem ugyan még az étel sem 
kene, ha azt valaki belém akaruá tömni. De bizony mi hiába 
rugodoztunk a hatalmas ösztön ellen, mert a lakosság egé­
szen elkedvetlenedett, ’s hogy ha azon kél egyéntől kibe a 
közbizodalom öszponlosull, elültetett, hát tegye sz.biró ur 
a kit akar. ’ti így lett aztáu uram , hogy sz biró ur estve 7 
órakor kiadta a kisbirónak a parancsot, hogy holnap 7 órára
a legnagyobb dolog-idoben uram! holott az Illyés dolgok 
csoíhka'iainrM[leZüklak lürtéQ,li’ Jegyző-választásra paran-
S án u S0*! népet’ s a Jámbor kfcbirák még éj-
mégís reggíl h m A8 raradl Ut;pel J«*»^választásra . ’s 
vágatn a kkbüót N ’■ m,en ncm ~ "Akarta sz biró ur ármány nem kftAuJ * U[am’ mil mon<J ^zza? ha ez nem 
paraszt embert éjjel a legnagyobb d T mí mAs ’ 8 szc?ény

leli, felmentek G00 ember közöl valami SOan, többnyire

parasztok . kiket sz.biró ur maga részére megszerzett, ’s 
ezek elölt meucandidálta sz biró ur az uradalmi ügyvéd által 
ajánlott i.s. urat, ki. azt mondjak, bizonyságot is mutatott 
elő mert én ott m m voltam — de sokkal jobban kikiá- 
1 aha A. nevét s ra intett az emberekre’s fejenkint megkér- 
ilezle a jvlenvollakat, hogy kiie szavaznak ? tudja pedig 
uram, mit lesz az 11 még is volt néhány diszuószivii, ki Es.re 
szavazott, de majd szemmel is tartja azokat sz.biró ur; mert 
liiaba. nekünk ö urunk istenünk —jobban (elünk tőle mint 
a tatártól, inéit neki minden szabad ; — mernénk csak mi 
valamit szólam tiislint pártoskodók volnánk ; akkor aztán 
ülnek vernek: bizony higye meg uram, hogy mikor apámmal 
a török háborúra vittünk eleséget, nem leltünk úgy mint 
most, ha azt halljuk, hogy a sz.biró ur jő ; ollyan is a mi 
népünk, mint a leizalábbvahí rabszolga, no 's aztán ÍR) em­
ber választolt (iOO embernek jegyzőt — 's most Így vagyunk

ákabotába összevissza, helységünk ügye, jóléte, a közbi­
zodalom hiánya miatt mindennap alább; szólni nem merünk, 
tűrni kell, hál mit tesz a szegény ember egyebet? Az uradalmi 
ügyvéd váltig leszelgclt, hogy ö igy tesz panaszt, amúgy lösz 
panaszt; de biz az se mer a sz.biró ur ellen." Így szólt a sze­
gény paraszt, 's szavában annyi természetesség, arczában 
annyi kifejezése volt az elnyomás mély fájdalmának, hogy
szavában kétkedni szentségtörésnek tariám------- ; de felette
mugillelödém e nép sorsán, midőn megkért a beszélő, hogy 
senkinek ki uc jelentsem beszédét, mert úgy íi egész életé­
ben üldözletni log, pedig sz.biró ur megteszi a mit akar, — 
még is kerülhet érte. —

És már most tisztelt közönség - ’s különösen hircsztelt 
szabadelvűsig hősei — mondjátok meg nekem, illy eljárás, illy 
megrablása a népjogának lám vzlbat- é csak legkisebb ro- 
kouszenvet, sziilhet-é csak legkisebb bizodalmát a népben a 
tisztviselők iránt? várhatni-é, hogy illy kezelések közt a 
nép valaha szabadabb irányra fejlődjék ki az elnyomatás és 
rabszolgaság buta nyomorából ? lehet- o reményiem, hogy e 
Jogszegény nép nagyobb polgári jogok helyes gyakorlatira 
megérjék , midőn azon valóban csekély engedménytől is igy 
fosztalik meg, ’s igy ferdiltctik el a törvény szemeláttára, ’s igy 
mételyezíütik meg az jó eleve aljas korteskedés által, még 
pedig szabadelvű tisztviselő által. — \ ilágos innen, ki a nép 
ellensége! honnan csikarta ki a tisztelt sz.biró ur az 183tiik 
'Jd. t. ez.bői azt. hogy a jegyzősóget elnyerni szándékozók 
magokat nála bejelentsék? honnan azt hogy ő candidal? 
hiszen I z menőben ellenkezik a szabad választással, ’s a sz.­
biró urnák jelen sem kell ott lenni, annyival inkább korlá­
tozni a nép jogát; ha a választott egyén ellen kifogása van, 
azt megteheti a megye részéiül azután, elmozdíthatja hivata­
lától , mert lm csakugyan candidalióval akarta vo na a tör­
vény megszól ilni a nép ezen jogát, akkor a caudidálhalás 
jogai nyilvános kifejezéssel nem sz.biró urnák, hanem alül- 
desuraságuak adta volna, mint a biró-választásnál, kinek 
atyai hatalma van a nép felett.

Nagyon kár szabadelvű urak a nép erszényére kegyen- 
czekel tartani; kár pedig illy kegyeneznek, ha nem lát ma­
ga iránt rokonszenvet, a nép nyakára tolakodni, mert ■—ott 
bizonyosan nem — müködhetendik soha sikerrel, pedig ez a 
fcjledező népnek felette káros, és maholnap alkalmasint 
fontos szerep jut a falusi jegyzőknek; szükséges hát oda az 
értelmes és bizodalomban részesülő egyén.

Es most ezenkívül lm igaz az, hogy már két külbefolyás 
által választott jegyzővel olly károsodást szenvedett a nép , 
avagy hu semmi más , nem paraucsolja-é a méltányosság , 
hogy szabad tetszésére liizassék a népnek a választás, melly 
már csakugyan e részben elveszté bizalmát a hatalmas aján­
lók irányában; hogy pedig elveszte ’s bizalmatlaukodotl a 
sz.biró ur irányában, azzal mutatta meg , ha igaz, hogy joga 
gyakorollmtásaéit alispán úrhoz clölegcseii folyamodott; ezt 
tudni kell az alispán urnák , ’s mégis igy kijátszatott; ez sok 
ez orvosolallan nem maradhat; és hol vaunak illyenkor az 
uradalmi ügyvédek ? kik a földbirtok, a robotolás kívánásá­
ban olly hősek , itt volna helye az óvásnak urak! perse nem 
akarnak faehe-be Jönni a sz.biró úrral. — Méltányos hát és 
igazságos, hogy a törvény megsértése hclyreállillassék, a 
népnek joggyakorlata visszaadassék, ’s megmagyaráztassék 
neki, hogy oiszágos törvény által engedett joga megsértője 
ellen büntetés nélkül folyamodhalik az illeíő törvényható­
sághoz.

Nektek pedig dalai ügyvéd urak, azon mondanivalóm van 
hogy ha a nép bizodalommal fordul hozzátok , kár vonakod- 
notok a nép emberéül lenni, mert bizony míg itt az ügyvédek 

I C8IÓ‘ kuzl lelarmazzálok a becsületes mérsékelt-elvű szóno- 
I ~ nyom nélkül töltvén el a drága időt, addig a nép közt 

sikerrel mozdíthatnátok elő a nép és magatok jólétét, 
j Ezt a nép ügyében elmondani kötelességemnek ismer- 
1 ,"1’ fm°)iva11 ,ukabb » mivel egy megyei gyűlésen azt hal- 

1 Ham -hogyha nem úgy cselekszünk a mint kell, mindenki 
kötelességünk teljesítésére utasíthat bennünket, ha tiszt -

í Y1. ok. va8>'u,lk — ’S ez ugy hiszem elég arra, hogy a 
nép elégtételt nyerjen. — Buda y.

(Egy példánya azon iratoknak, mcllyekct 
a tiszai cv. egyházak főtiszt. Jozeffy Pál sup. 
úrhoz, hi valala további viselésére intéztek.) 
Azok szamara , kik netalán hajlandók volnának főtiszt, sup. 
.oztiíl) 1 al urat némi következetlenségről vádolni amiatt, 
nog> superinteudensi hivatalát, mcllyröl a m. e. Jolsván tar- 
látott c. kér. gyűlés alkalmával nyilvánosan lemondott, a f.é. 
Dobsman tartatott c. kér. gyűlésen , ismét megtartotta — 
kötelességünknek tartjuk, a sok — mind az e,:yes egyhá­
zaktól, mind pedig- espcrcsségcklől hozzá érkezeti sőt hi­
vatalának további viselésére felkérő iratok közöl, legalább
Cgyelv’rr1' arka.ssait’ kiizz“ ltínili- Tartalma következő:

„Miaun f._ é. Jnn. Odikán a három cvang. egyházi köz- 
segunk részéről tartatott egyházi gyűlésünkben velünk kö-

zöllctclt a m. v. júliusban Jolsván larlalott egyházker. gyű 
lés jegyzőké, .ve: nagy szomorúsággal és fájdalommal ta­
pasztalni’ ezt, mi kép lőtisztclcndöséged arra indíttatva érzó 
magát, bog) a superinteudensi hivatalt letegye, és hogy 
íőiiszlcleudöséged ezen érzékeny pillanatban, mcllyben min­
den jelenvoltak megillclödlck , az csperősségi hivatalnok­
októl, az egyházak követeitől ’s mind azon barátitól cs segé­
deitől, kik 22 évig tartott püspöki hivatalkodásában előfor­
dult mindennemű víg és szomorú eseményekben szives részt 
vettek, mélyen megindult szívvel végkép elbúcsúzott. Azon 
indokok közt, mellyek föliszlelcndőségedet imez mindnyá­
junkra nézve váratlan önelhatározásra hozták, találjuk ki­
váltkép magasabb életkorát és annak sajátságos terheit; de 
e mellett gyöngén megjegyezve sejdiljiik azt is, hogy a Je - 
lcnkqrnak uralkodó szelleme , melly inkább akadályozólag 
mint ■előmozdilólag az egyházi és vallásos érdekeknek elle­
nében működik, a magas hivatal terhét tetemesen nehezíti ’s 
a hivatali méltóságot teherré változtatja ál. — Hogyha már 
lütiszlelcndö ur' az előhozott indokokat kegyes engedőimé­
vel közelebb felvilágosítani bátorkodunk, történik az azon 
nemes szándokkal és azon bizodalmas reményben, főtiszte- 
Icndőségedot arra bírhatni,hogy eltökélt szándokától elállva, 
egyházkerületünk egyházi ügyének legmagasb vezérletét, 
melly jobb és méltóbb kezekre nőm bizathaíik, még tovább 
is élete, — adja isten hogy hosszú legyen — fogytáig, ál- 
dáslcljesen, viendi.

Arra, mit főtisztelendö uraságod mint legközelebbi 
okát hivatala letételének előhoz, hogy t. i. magasabb kor­
hoz közeledik, mcllyben Isten kegyelme által majdmajd a 
70 évet elérte, hol a szükséges életerőnek, kivált a látás­
nak es iizcmlékező-tehetségnek fogyatkozása mindinkább 
érezhető, 's hogy ezeknél fogva, a mint gyöngéden gondolni 
méltóztaiik, ideje volna a természet intésének hódolni és 
letenni egy hivatalt, inelly fris erőt igényel: bátorkodunk 
ajássan megjegyezni, hogy mi hiteles kútfőből tudjuk, mikép 
főtisztelendöséged épen az utolsó alkalommal Jolsván tarta­
tott kerületi gyűlésen elgycngítetlen, nemcsak lelki de testi 
erejében ’s épségben kerületünk egyházi ügyeit, még pedig 
azon elismert óvatosság-és okossággal, mellyel csodálni 
és móltánylani nekünk is gyakorta alkalmunk vala , vezérlé. 
Nem, főtisztelendö ur! még nincs ill ideje, bízunk Istenben! 
nincs ill órája annak, mcllyben kegyed magas munkáját be­
végezné, 's mind Zsehokkc mondja, szünet-estvéjét ünne­
pelne. Bölcs teremtünk é-s napjainknak ura , ki eddig is lő- 
tisztelendőségedet olly kegyelmesen megtartotta , ki eddig 
is kegyed erőssége vala , tovább is kegyeddel leend, ö ad 
kegyednek erőt felülről , hogy a nehéz főpásztori hivatalt 
szentegyháza javára és dicsőségére tovább is folytathassa —
A második csak gyöngéden érintett indokra nézve kónyte- 
leniltetünk nyilván megvallani, mikép napjainkban jó és hű 
fopasztornak lenni, nem könnyű. Egy komoly időt élünk 
nagy szellemi mozgalmak idejében. És épen a mi hazánk- 
ban mindenfelől mutatkozik bizonyos tolongás és hajtás, 
küzdés és harcz, még pedig nemcsak a politika, de az egy­
ház mezején is. És nekünk szent kötelességünk a vallás és 
egyház ügyeit szem előtt tartani. He épen itt tünedezuek a 
vizsgáló szem előtt inkább aggodalmas és leverő, mint emelő 
es örvendetes tünemények. És kinek alkalma volt mind 
azon komoly jeleneteket, mellyek az utolsó években egy­
házunk körében az esperességi, kerületi ’s főleg az egyete­
mes gyűléseken történtek, őrfigyclemmel kisérni, az kön­
nyen észrevehette, hogy sok történik ollyan, mi a maga 
renden nem lehet, és mi, ha maga idejében segítség nem jő, 
egész evaug. egyházi testületünkre e hazában nagyon ká­
rosan és veszélyesen hathat. Azonban nem akarjuk fötiszte- 
lendosegcdct fárasztani az idő komoly jeleinek emle­
getésével , mellyek mindnyájunknak az éberséget szent 
kötelességül teszik; nem akarjuk íötiszlelendőségednek 
emlékezetében feleleveníteni azon szomorú tapasztalato­
kat, mellyek minden evangélikus egyház jó barátját 
csak fájdalommal töltik el; egyet azonban el nem hallgat­
hatunk , mikép épen most nagy szükség van arra, hogy egy 
bölcs, előrelátó, bátor, igazságos , sokoldalú tapasztalatok 
közt megéreti kormányzó a veszedelemben forgó evang. egy- 
ház hajóját igazgassa, ’s erős kézzel és elrettenhetlen lé­
lekkel, mind azon veszélyeket elhárítsa, mellyek vesztét 
hozhatják neki. És mi senkit sem akarunk sérteni, ki a mi 
esyházkcrületünkhez tarlozik és annak javát szivéből előmoz­
dítani óhajtja, midőn szabadon és nyilván nyilatkozunk — 
kegyed, fő'isztclendő ur, a jelenkor aggodalmai és moz­
galmai közt azon egyedüli jártas révész, ki okosság- 
gal, igazsággal és éréit tapasztalással, lelkes bátorság­
gal képes a sokfélekép veszedelmczelt egyház sajkáját biz­
tosan és epen a békesség kikötőjébe vezetni. — Kérjük an­
nak okáért kegyedet lőtiszlclendő ur! kérjük tisztelettel! 
érzelemmel és mélyen megindult szívvel, vegye vissza azon 
komoly szavat, melly minket mindnyájunkat mindannyira 
megsebesített, ’s legyen és maradjon még tovább is ’s va­
lameddig a hatalmas Isten drága életét megtartandja, a mi fő 
es nyajas főpásztorunk, nekünk mindnyájunknak és minden 
a t. t. tiszai e. kerülethez tartozónak örömére, vigasztalására 
s javara; kérjük egész alázatossággal, ne váljon főtisz- 

lelendoseged meg most tőlünk el, kik azon magas érdemeit 
menyeket fnliszlelendőségcd a 22 évig tartott superintenden- 
balis hivatalában az egyházak és iskolák körül olly bőven 
szerze magának, igazán tisztelik és hálásan elismerik.“ — 

lleljen már ebből minden, ki egészséges ítélő-tehetséggel 
bír, vájjon illy felszólítás’s azon számtalan felszólítások kö­
vetkeztében, mellyek, úgyszólván, mind viszhangjai az 
immt küzlöttnek, tehetett-é jobbat főtiszt, snperintendens 
Jozeü-y Fal ur, annál, a mit lett, t. i. hogy snperintendens! 
hivatalai kuzoromunkre megtartotta? Adjon Isten neki 
hosszú eletet es áldást minden lépteire, kívánják hű alatt­
valói a tiszai cv. papok.
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( I ó t é k o n y s á g.) \ an herczog Coburgh magyar- 
országi, nevezetesen Cömörmegyében kebelezett birtokai 
köziitt egy a murányi uradalomhoz tartozó völgy, mully a 
benne eredő daran folyótéi daran völgyének nevcztolik ., 
újabb időkben leginkább a roppant költségekkel létrehozott 
's már virágzásnak indult vasgyárakról lett ismeretessé. K 
völgy fekvése oilymagas, hogy egyes helységei szinte 17 
20 öllel is meghaladják emelkedésében a szomszéd murány- 
vári csúcsot — Az éghajlat hideg, a terrénum sovány és 
mostoha. Zab és burgonya majdnem egyedüli tárgyai a föld­
művelésnek. A lakosok leginkább munkásságuk keresete 
után , nevezetesen : favágásból, szénégelésből, fa- szén- és 
vaskő-fuvarozásból élnek. Általános bőtermés idején ezen 
kereset évenkint könnyen némi felesleget, meglakarítnivalót 
is nyújthatna, ha általában a parasztság a takarékossághoz 
értene , főleg pedig a szeszes italok nagyobb mérlékbcni 
használatától tartózkodnék. Így azonban kivéve kevés va- 
gyonosbakat az égi madarak és mezei liliomok módjára 
többnyire csak máról hónapra éldegél. Az1S45ki évet köz­
vetlenül egy pár év előzte meg, mellyel c völgy lakosságára 
nézve termesztményeit illetőleg csak Ínségesnek lehelé mon­
dani ’s midőn erre az 18löki általános mostoha időjárás c 
vidék, mint mondva volt, szinte egyetlen földművelői ipará­
nak a zab és burgonyának t. i. tökéletes megsemmisítésével 
végződött volna: előre volt látható, hogy a lakosságnak a 
burgonyahiány következtében 3 száz pcenlnyivel több, a fo­
lyó magas árr miattpedig négyszer ötször drágább kenyérre 
leendvén szüksége, az azt munkájának keresete után meg­
szerezni képtelen , következéskép ha magára hagyatik , az 
éhhalál veszedelmének kitéve lészen. — Azonban alig tudó- 
sittatott e roppant Ínségről a fenséges herczeg, 's a lakosok­
nál találtató eleség mennyiségének összeírását azonnal ke­
gyesen elrendelni és midőn annak gyors és pontos végezté­
vel a lakosok kereseti bérének egybevetése után csakugyan 
bebizonyult volna : hogy az uradalom által nyújtandó minden 
rendkívüli kereset mellett mégis 700 ember fog találtatni 
ollyan, ki a folyó évi lsö januártól kezdve a megszerezhe- 
tés lehellensége következtében az eleség tökéletes híjával 
leend, több ezeren pedig segedelemre szorulandnak , hogy 
élhessenek, azon az ég jutalmára úgy mikiut az öszves em­
beriség hálájára is egyiránt érdemes határozatot hozni mél- 
tóztatott: hogy jan. tsőlől kezdve egész május utolsójáig a ne­
vezett hétszáz embernek naponkint egy font hús és két font 
kenyér osztassák ki, a nép munkával és pedig készpénzzel 
tüstml kifizetendővcl látassék el ’s a segedelem igénylők 
számára f2ezerv.ftcrt zab és burgonya, a nevezettek között 
ültetés és vetés idején kölcsön fejében kiosztandó, vásárol­
tassák.— E valóban herczegi határozat következtében május 
végéig 28 ezer v.ftnyi hús és kenyér oszlatott ki a szegények 
között, ’s mellőzve a nevezett kői önt, az uradalmi pénz­
tárból 14-4,000 váltón fizettetett a dolgozó parasztoknak egy 
részben olíy munkákéit, mellyeket, mint p.o. a vidéki utak 
csinálását, a parasztság különben is az uradalommal közösen 
végezni tartozott volna. Minthogy pedig az Ínség a határna­
pul megállapított május utolsóján is túl terjedett: a nagylel­
kű jótékonyság azontúl is folylaltatott. Junius végével a ke­
nyér- és hús-kiosztás még rendes folyamatában volt ’s az 
utak csinálása sok százakat foglalatoskodtatolt. Az uradalom 
állal fizetett napi bér oily magas volt, hogy 13—14 éves 
gyalog dolgozó gyermek is egy ezüst húszast kapna. — így 
háritlatott el földesura gondoskodása által ezen szegény nép­
től az anyagi bajok legrémitőbbike — az éhség, a nélkül, 
hogy akár az állad.ilomhoz folyamodni, akár egyesek jószí­
vűségét igénybe venni szükség lett volna. — Közlő nem érzi 
magát hivatva ezen az emberiség oltárára letett nemes áldo­
zatért hálát mondani ő herczegségénck, él az azon czerek 
szivében, kiknek jót tett ’s kiknek egybehangzó sóhajtásai 
azt egykoron érzékenyebben tolmácsolandják, mint bármilly 
avatott toll; azt az egyet azonban bátor mégis megjegyezni: 
szolgáljon e nagyszerű példa minden tehetségdúsaknak ha­
sonló körölmények között hathatós ösztönül, honunk intéz­
ményei könnyelmű ocsárlóinak pedig bizonyságul: hogy 
szükség idején mégis jó, ha a népnek gyámalyja van! — 
Az uradalmi tiszteket, kik ezen jótékonyság indítványozása 
és lelkiismeretes kiosztása által abba szinte tettleges részt 
vetlek, — kövesse az égnek áldása !

(Utazási napló Horvátíöl dön. Vili.) Még egy
, Georgiám. (Vége.)

Átlátta Haulik ő exclja azon elvnek igazságát: „ha a gaz- 
dászatot valaki igazán elő akarja mozdítani, annak előbb koll 
nevelni gazdákat, aztán őket gazdákul tanítani.“ <3 ezen elv 
szerint alapiiá intézetét. Ez elvből indulva —mert látja, hogy 
Horvátország népének jóllétét 's boldogságát •— mellyel pe­
dig jó szivén egyre visel — biztosítani nem lehet máskép — 
ő mindenekelőtt az elhagyott neveletleneket nevelteti, 'saz­
tán fogja 's ugyanott gazdászatra taníttatni, hol neveltetnek. 
— Haulik György gyermekeket vesz föl atyai katjura, hogy 
belőlök ez intézetben kilépesse apjuik bűnei 's előítéleteit, és 
hogy jövőjöket szebb ’s boldogabbá tegye, az óhoz ragasz­
kodó szülök szegény jelenénél.—Gondját mindenre kiterjeszti 
ő exclja, ezen kisgazdák érdekében; gazdákká képezteli ’s 
mégis hitvallás 's erkölcsnek szivökbei gyökerezteléséröl is 
intézkedik, hogy egykor legyen nekik miben keresni vi­
gaszt megnyugvást, ha gazdaságukat valami véletlen sze­
rencsétlenség érné.

Haulik György az emberiség iránti jótéteményiben ki- 
fogyhatlan. A múltkor leánynevelő, egyszersmind beteg-ápoló 
intézetét láttuk fölnyittatni, melly tömérdek pénzébe kei ült 
eddig már , ’s még ezután is kerülend. Még ez intézetet föl 
sem avatták, már a kis pórfiuk számárai is meg volt, hogy 
áldozatai lánczának szemei szakadatlanul egymásba fűződje­
nek. Amazt azért alapiiá, hogy benne Jó anyák 's jámbor 
szorgalmas gazdasszonyok neveltessenek, 's hogy legyen a

nyomorodon nő és hölgyeknek hová lutamodniok. milly ne­
mes ' — Ezt azért, hogy parasztból embert tegyen és'hogy 
sok szegény árvát, kinek sorsa tán szigorú leendőit édes- 
atyuilug mogtanitiasson, mint kell azon kenyerét lisztesen 
megszerezni, melly ért egyébiránt küszöbről küszöbre Járan- 
doit, ile sol mint kell semmiből ipar és szorgalom által a 
gazdaszat hosszan-.széles nagy mezején boldoggá gyarapod­
nia ; milly dicső, és emberi! —Kél intézet egyszerre —ha 
bar Haulik Gy örgy ő exclja zágrábi püspök — czsok! — Adj 
Neu hosszú életet a nagy férfiúnak , hogy mindkettői töké ­
letesen rendbe hozza, ’s hogy ügyelele alatt szándéka sze­
rintiekké szilárduljanak; ö jót akar az emberiségnek —add 
isten, hogy még éltében lássa ’s élvezze sokáig öröméi azon 
haszonnak , mellyel ez intézetekben az emberiségnek nyúj­
tani gyönyöreinek legfőbbikeaz éleiben; jókedvedben kül- 

' d— Isten e férfiul a horvátnép áldásául,engedd,hogy élete 
még messzire nyúljon , és minden jó leikéből kifolyó teltét 
dús siker koronázza.

Haulik tiyörgy élete egészen másoké, ő mindig arról 
gondolkodik, hol tehessen Jót. Jótéteményei szintúgy magyar 
intézetek jegyzőkönyvébe iktatvák , a mint jó teltei Horvát­
országot fonják körül. —Nézzünk a magyar gazdasági egye­
sület naplójába, neve ott ragyog; tekintsünk az 'parmiivirc, 
gazdag küldeményét hálával megismerik,—E kis honban 
pedig minden, mi ujabbkori szép vau, vagy neki köszönilé- 
tél, vagy létrejöttében általa dúsan gyámolittatott. — És mégis 
vannak Zágrabmegyében emberek, kik c nagy férfiú életét 
keserítik, cs habar teljes éltében az ő , kinek akármilly sok 
földi napjaimat magam is szívesen átengedném, mindamel­
lett , hogy a halandó földi éveihez olly igen tapadoz - csak 
hogy minél több jót tehessen, mégis vannak holmi jötlmcn- 
tek , kik ide küldetvek — az úgyis elég nagy számú lábor- 
hoz — költcmcuyi segédekül; költöttek eleget c férfiú el­
len; Zágráb püspökének csak Ián azon egy indokból, hogy 
nem ők zágrábi püspökük, nevét’s jellemet beszennyezni tö- 
rekedénck; ez tájt ugyan neki, de ő bölcsen hallgatva ’s 
nemesen élve minden költeményt meghazudtolt, és ha volna 
érzés vadbecsmérlőinek sziveiben szégyelhctnék magukat ’s 
már egyszer megszűnhetnének ellene dühöngni, tudván: mi- 
kint gonoszság nem foghat ki soha olly emberen, miilyen llau- 
lik György. Györgyünk dajkaházat építtetett az emberiség 
nyomorainak számára, nevelőházat a neveletlen piczinycknck; 
és ám láttuk a körleveleket ellene, alacsony gyanúsítással 
vádollaték, miszerint Zágrábot jezsuitákkal akarja elüzön- 
ieni. Gazdasági intézetet alapított, hogy beuuc békesze­
relő gazdák képezlessenek, kik utálják azt, mi a gazdaság­
nak hátráltatója, a visszavonási, hogy benne emberek nevel­
tessenek, kik a békét szeressék, megbecsüljek’s löntartsák, 
mert békében gyarapodlmlik az iparkodó szorgalmas gazda , 
holott pártviszály megemészti a vagyont, mint megemésztő 
az ellenzék sokjaiéval a horvátországi ellenzék vezéréé! is,
’s föladák illőit, inikint e szelíd békeszerctö férfiú : a konlaló 
szavar-ápoló Horvátországban.— Magyarországban sokan 

hivék a költeményeket, ’s Zágráb püspökének ellenségeivé 
leltek; mondák : „sok pénze van ;“ biz ez könnyen igaz ; de 
illy hosszan róla Írni kötelesnek érzem magamat épen azért, 
hogy magyarhoni tévútra rágalmak által vezetett ellenségei é 
derék férfiúnak lássák — hova teszi sok pénzét Zágráb püs­
pökének jótékony keze; hogy lássák, miszerint neki más ol­
tára van, mellyre rakja nagy áldozatit, mint miilyen azon 
oltár, mellyen az egyre zavarkodóknak száz és száz ezrei 
egész családok teljes megbukásával is, minden haszon nél­
kül füstbe mentek; igen mondom, hogy tudják, ’s ismerjék 
Haulik György zágrábi püspököt, ’s az ellene irt, az ellene 
szórt költeményeket megvetve, eddigi hitüket megváltoztatva 
iránta az emberiség nevében hálára gerjedjenek.

K&LFÖIJ».
N’AGYBRITANNIA. A parlamentházakban aug. 5—6án 

semmi nevezetes nem tárgyaltától!. 7kén az alsóházban a 
czukorvámbill iránti választmányi jelentés olvastatván, hcly- 
benhagyatott. Harmadik olvastatása aug. Skára volt kitűzve,

A conservativ peerek aug. Okán Stanley lordnál gyűlést 
tartván, a czukorvámbill keresztülmenetclét nem akadályoz­
ni és az ellen puszta óvást tenni határozók. A felsőház cbeli 
tanácskozásai csak utóhangjai lesznek azon nagyszerű tusá­
nak , melly által Nagybrittania a szabad kereskedés elvének 
örök időre meghódittatott.

A hírlapok az utóbbi napokban leginkább a hadsereg 
abnormis állapotával foglalkoztak, és nemcsak a katonai fe­
nyíték emberségesebb lábra állítását, hanem honvédelmi re­
formokat is sürgetlek. Alkalmat erre egy huszár minapi 
agyonkorbácsoltalása nyújtott. Mindenesetre szomorú dolog, 
hogy a legszabadabb európai nemzet palládiuma egy olly 
testület, mellynek tagjai gyakran a bünhönez rabok sorsát 
irigylik, úgy hogy nem ritkán csak a végből követnek csint 
el , hogy dcportáltassanak. A korbácsbünteiés körül a véle­
mények kétfélék; némellyek , ’s úgy szólván az egész nem­
zet úgy vélekszik, hogy barbár ’s embertelen az, és nem­
csak az angol nemzet, hanem az egész civilisatio csúfsága, 
mellyel tétovázás nélkül td kell törlcni; mások ellenben, 
szakmányos emberek, ’s élükön Wellington hg, ezt mond­
ják: ,.Az angol pór vadabb és féktelenebb, mint a német 
vagy I ránézi», kik például idéztetnek, és az angol hadsereg 
ez osztály legdesperáltabb egyéneiből alakiltalik; őket kor­
bács nélkül rendben tartani nem lehet; legfelebb annyira 
tanácsos a büntetést alábbszállitni, hogy ctnbcrhaláll ne 
vonjon maga titán.“ Időközben a tengerészeinél is fordult 
egy eset elő, melly a közfigyelmet magára vonja. Egy 
matróz, szinte részeg állapotban, fclebbvalójára kezet emelt, 
s ezért a hajó löárboezáni felakasztásra van elítélve, a vég­

rehajtást a hírlapok felszólamlása miatt késleltetik.
Az angol hadsereg állapotáról az aug. 3ikai alsóházi ta­

nácskozásból némelly adatuk mcrilhelök Layard kapitány
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a királynéhoz leiiratot indítványozott, vizsgáltatná meg, men- 
nytre tanácsos a hadi szolgálat idejét leszállítói, a megszö­
késeknek elejei venni ’sál. Az indítvány nem párlollatotl 
tigvan de a imnislcriumot nyilatkoztatni készleté, hogy a 
argyat mmelelobb szőnyegre hozandja, mii, mint látni 
ogjuk néhány nap muiva te'jesiten is. Layard 8zt monda 

többek kuzt beszédében, hogy a mostani honvédelmi rend- 
szer semmt népszerűségé! nem bir, hogy G,„ódában az 
utolsó három cv alatt , Ja , Nagybritanniában 5208 Irlaud-
n<" 1 ka,ona szökti!l mc8- Az életfogytiglanos szolgálat 
o b’sti büntetés eltörlését lehellcnné teszi. A Jelen rendszer 
í: ,ut a perlők és kézművesek irtóznak fiaikat a hadseregbe 
adni hol sokan meg is bénítják magokat, hogy clbocsállas- 
sana , A hadseregben, kivált a lovasságnál minden husza­
dik halálozás öngyilkosság. A folyó évben 23,000 ujonezra 
van szükség ’s azok a munka bősége miatt sehol sem kap­
hatok; a toborzók hiába tivornyáznak. Anglia az egyetlen 
ország , mellybcn a katonák határozatlan időre fogadtatnak 
brancziaorszagban az összeírás ideje 7 év, ’s legújabban 
Ausztria is S cvre szállította a szolgálatidőt 14 évről; a ke­
el,nd,a. benszülött spahik csak 3 évig szolgálnak.Emlékez­

tetett arra, hogy t806ban a szolgálatidő 7,14 és 21 évekre 
csökkentetett, másfél év múlva azonban e hasznos rendsza­
bály egy pótlótörvény által, melly szerint a király relhatal- 
inaztalott, azoknak, kik határozatlan időre beállnának 5 
font stggel több felpénzt adni, meghiusitlatolt. Mintegy’-1, 
ev előtt szó volt arról, hogy az előbbi ministerium c rend­
szabályt ismét javasolni akarja. — A hadügyminister arra !i- 
gy elmeztetclt, hogy a brítt hadseregből rendesen 24 000 
Indiában, 55,000 pedig a gyarmatokban van, 's ott legalább 
10 évig kell maradniok, a költséges szállítás miatt tehát 
a rövid szolgálatidé nagy bajjal Jár. - Osborne is igazolá 
Layard állítását, hogy az angol katonáknak minden húsza - 
dika Kivégzi magát, holott a többi lakosságnál az öngyilko­
sok aránya úgy áll a többi hallottak számához, mint 1 : J lOhcz 

Az aug. Tikéi Times egy éles czikkben kel ki a franezia 
kormány állítólagos terve ellen, a spanyol királynét Trapani 
grófhoz adni. Előrebocsátja, hogy ez ügy elintézése kizá­
rólag magára a spanyol nemzetre bízandó', minden beavat­
kozás, kivált olly dictator! hangú , minő Trapani gróf fran­
ezia pártfogulása volt, eszélytelen, és csak magéit a pártfo­
golt vőlegényt teszi gyűlölné a spanyolok elölt. Továbbá 
pedig ezt mondja: „lla c dologban nem azon monarcha po­
litikája forogna fen, ki saját országában és egész Európában 
legnagyobb elmééi hírében áll, kemény de illő szavakban 
lesteiiök Lajos kilép magaviseletét Spanyolország iránt. De 
a makacsság, melylyel egy hitvány dologhoz ragaszkodik, u 
dictator! hang, mellyel a spanyol ügyek iránt az európai ud­
varok ellenében él, és a vakság, mellyel egynél többször 
fenyegetőzött, a félsziget békéjét és szabadságát képtelen igé­
nyeknek leiáldozni,— mindezen körülmények családja eme­
lése köiüli szenvedélyességét árulnak el. melly az igazság, 
a józan ész és a bölcs politika minden elveibe ütközik. Czél- 
ját csak a legroszabb eszközök és azon személyek állal ér­
hetné el, kik minden egyéb tekintetben Spanyolországra 
uezve legveszedelmesebbek. Hihelő-é, hogy a francziák 
meggondoló királya kész voll, Narvaez tábornokot Madridba 
staluscsin és katonai forradalom tervével ellátva visszükiiI - 
deui, csupán olly czélból, hogy azon szemlelen terv, melly- 
nek Christina királyné feláldozni akarja leányát, kivitessék, 
és hogy egy Trapani gról ültettessék egy trónra, kit a iicm^ 
zet azon pillanattól fogva nem becsülhetne? Hihelö-é, hogy 
e különös alkudozás változalaiban a madridi franezia követ 
annyira ment merészségében, miszerint a spanyol minislere- 
kel azzal fenyegetné, hogy ha Trapani grófot félreve'ik, 
Montemolingrófot, Don Carlos fiái, franezia seregek hoza,al­
ják vissza Madridba ? A spanyol ministerek kinevelték e 
fenyegetést, mert tudták, honnan jő, de a sértést mégis 
érezniük kellett. Hallatlan igény, hogy egy spanyol királyné 
a Tuilleriák engedelme nélkül férjhezmenni ne merjen. Illy 
megsértése egy régi koronának, mivel az azt épen viselő 
fejedelcmasszony fiatal és gyenge, commentárra nem szorul 
és sehogyan nem igazolható. Annál megfoghatlanabb az, 
minthogy arra semmi politikai indok nem létezik, hanem 
csak személyes családi tekintetek forognak fen. A kérdés 
semmi politikai oldallal nem bir, és nem arról van szó, an­
gol, ausztriai vagy porosz jelöltnek adassék-é elsőség fran­
ezia Jelölt felelt; sem Anglia, sem Ausztria, sem Porosz- 
ország nem pártolnak semmi vőlegény!; a kérdés csak spa­
nyol függetlenség vagy franezia parancs kérdése. — A czikk 
hátralevő része azon gondolat elhárítására czéloz, mintha 
Angliának érdekében lenne, hogy Isabella kezét Kolmrg- 
Koháry herczeg (Leopold, született 1824 jan. 31.) nyerje 
el; ’s végül igen éles kifejezések történnek „Lajos Ellep 
politikai hiúsága és családi büszkesége“ elleti, és az je­
gyeztetik meg, mikép már eljött az idő, „hogy az alattomos 
terv a nyilvánosságnak áladatván Europa roszalását és Spa­
nyolország boszankoilását magára vonja.“

SPANYOLORSZÁG. Olozaga a londoni lapokba aug. i. 
czáfolalot igtatolt a franezia Constitulionnel azon állítása il- 
len, miiuhi ő ministcrlétekor Trapani gróf bázásságál rlö- 
mozdítni Ígérkezett volna. Ks előadja, mikép őt a franezia 
követ akkor, midőn Nápolyiiéi Madridba Cáriul herezeg kö­
veiül megérkezett, arra akarta bírni, hogy, mivel Nápoly 
még Isabellát cl nem ismerte volna, megelőző lépéseket te­
gyen és a nápolyi követ hivatalos fogadásának a házasság 
iránt, melly Cnrini herczeg küldetésének hihetőleg (őrzélji, 
kedvezöleg nyilatkozzék. Ezen különös ajánlatéi Olozaga tél- 
revetellc ’s hiszi, hogy ebben ministeri és hazafiul köteles­
sége szerint cselekedett. A következés az volt, hogy Carini 
lig az ő ministersége. alatt soha hivatalosan cl nem fogadtatott.

Madrid, Jul. 31. A spanyol halárra folylonosan több 
meg több seregek küldetnek; a megszökések ottan síírüek 
lévén , minden lelten ért katona két óra múlva elfogntása
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után agyonlöTelik. — A progressziók azt hlresztelik , hogy 
Don Henrique Corlináral (Belgiumból) Londonba menend, 
's innen Esparleroral Lissabonba jövend , honnan Spanyol- 
ország erőszakos újjáalakítása moginditlalni fogna Mondják, 
hogy a kormány Don Henriquc iufanst, ha Londonba menne, 
hova útlevele nincsen , 's miután még a tengerészeiből sem 
bocsáttatott el, szökevénynek nyilvánítói akarja. •— Az it­
teni minislerí lapok alig találnak elég szép szót a pápa köz- 
bocsánaladásának magasztalására , feledni látszanak a kül­
földön, hogy számtalan spanyol politikai menekült nyomo­
rog és hasonló szerencsére vár. — A királyné hir szerint 
szinte közbocsánatot akart hirdetni Jul. 2 lén, anyjának ne- 
venapján, de a minislerekkel meg nem egyezhetett.

F.gy aug. 2ai madridi levél szerint hire volt, hogy az 
egész cabinet leköszöni.

NÉMETORSZÁG és DÁNIA. A holsteini rendek, miután 
a lapunkban közlóit iuditvány szerint a német szövetséghez 
Iratot bocsátottak, önhatalmúlag szétmenlek. Legelőbb is 
Prcetz gr. szólamlolt fel az aug. 4kei ülésben és azt mondá, 
hogy a kormány egész törekvése az ország nemzetiségének 
megsemmisítésére czéloz, miben ő részt venni nem akar. Ha 
azt hiszi a kormány, hogy a rendek csak egy coteria néze­
tét képviselik, rendeljen uj választásokat, 's látni fogja, hogy 
a rendek mögött az egész ország áll. Ezzel elhagyta a tere­
met. Hasonló nyilatkozattal távozott el Bargum követ is. A 
királyi biztos, ki a német szövetséghez intézendő irat tár­
gyalásánál jelen nem volt, most kérve kérte a rendeket, 
maradjanak és folytassák rendes ügyeiket. Utána , hatot ki­
véve, minden rendek odanyilatkoztak, hogy működésükben 
akadályoztatva látják magokat, és ennélfogva nem marad­

hatnak. A hátramaradt hat tag még folyvást gyűléseket tart 
a király i biztossal.

Az irat, mellynck kíséretében Holstein rendéi az illető 
okleveleket a német szövetség gyűléséhez átküldőitek , kö­
vetkezően hangzik: ,,Ez oklevelekből kitetszik, hogy feje­
delmünk, Dánia királya ö felsége, Schleswig, Holstein és 
l.aiicnburg herczege, nem tekintvén az óvást, mellyel Hol­
stein herczegség rendel IMtben a rolhschildí gyűlés indít­
ványai ellenében Schleswig és Holstein herezogsegek status- 
jogi állása iránt tettek, 1846iki Julius Skai nyílt leveliben 
szándékát nyilvánította, Holstein önálló szövetségi statust a 
dán összes birodalommal egyesilni; — hogy Holstein her- 
ezegségnek Schlcswiggel való és jogaihoz tartozó elválaszt- 
hatlan összeköttetése eltörléshez hasonlóan magyaráztatok 
továbbá, hogy az idei rendi gyűléshez intézett kir. leiratban 
minden pelitiók és előterjesztéseknek, mellyck Schleswig 
és Holstein statusjogi állására vonatkoznának, eltiltása állal, 
a rendeket mint a nemzet törvényes műszereit alaptörvényt- 
leg illető folyamodási jog megsértetett; és hogy tőlünk, azon 
törekvésben, miszerint törvényes utón és legelőbb a feje­
delemnél panaszaink orvoslását nyerjük, a felirat cl nem fo­
gadása állal, a kihallgatás mcgtagadlatolt. A holsteini rendi 
gyűlés tehát az általuk képviselt szövetségi status iránt tar­
tozó kö élességének tartotta, az eddigi eseményeket és 
a dolog jeien állását bizodalmasan tudomásul adni a magas 
szövetségi gyűlésnek, melly magára vállalta, minden egyes 
szövetségi status jogait az illetőnek feljelentése nyomán bent 
és künt sértetlenül fentarlani.

BELGIl M. A Belgium és Holland közt ez év eleje óla 
fenforgott vámvillongás közelebb szerencsésen elhárittafott, 
uj kereskedési szerződés köttetvén, jul. 29röl szóló. E szer­

ződés S évre van kötve, még pedig úgy, hogy ha tSötkíg 
egyik fél sem mondja lel, 1855ig legyen érvényes, ezen 
időn túl évről évre hosszabbiltatván meg. A kivételi vámté­
telek mindkét részen visszavonullak. Holland kötelezi magát 
minden kedvezményben, mellyel idegen országoknak adand 
Belgiumot is részesilui 'sat. E szerződés állal az eddigi kár­
tékony bizonytalanság elmellőz.letvcn, hihetőleg mindkét or­
szágban tetszéssel fog fogadtatni.

Aim. Okán a követkamara ismét egybegyülvén, a fönebbi 
szerződés elibe terjesztetett. A senalus aug. 12kérc volt 
összehívó.

AFRIKA. Abd-cl-Kadcr alkalmasint használni akarja az 
afrikai had legjobb tábornokainak, kik Erancziaországba 
magokat követekül megválasztani mentek, távoliélét. 's ju - 
lius végével ismét megközelítette a határt marokkói oldalról. 
Közcllappangásál a határszéli arabok ingerültségéből, kikel 
ismét titkon izgat a franeziák ellen, és némclly marhacsor­
dák elhajlalásából gyanították. A hadsereg portyázó csapatai 
nem mozdulhatlak, mert ugyanazon időben a forróság em­
lékezetet meghaladó nagyságú volt.

Úgy látszik, hogy az angolok számára Afrika déli csú­
csán Algeria alakul. Az oltani angol gyarmatok kemény 
harezokat kénytelenek víni a káderekkel, kik őket zsákmány 
kedvcérl 500—1000 emhernyi csoportokban meglátogatják 
A Times e népfajt igen harcziasnak festi. Angliából már több 
ezred küldetett segítségre a dóreményfokához.

Gr. Uessewffy E m 11 vezérlete mellett szer- 
kcszti Szcnvey József.
( wcrkesztőségl szállás uriutcza Horváthhéz 540d. sí. a fső em )

(652) Só-sz,állitási árcsökkentés.
Hivatalom tudósítások.

(I , 3)

A kir. érdél)i kincstár rendeléséből f. évi September l ikén reggeli 9 órakor Szcbcnben a 
kincstári elnökien irodábán sószállitás tárgyában melly hat evek folyta alatt t i IMMól bezárólag 
1853. Marosujvártól Szegedre évenkintl 50,000 mázsával részszerint kő. rés’zerint pedig darab sóban 
hajukon eszközlendő lészen, árcsökkentés fog tartatni.

a; kikiáltási bér minden mázsa után 25', ki. p. p. a' szálitmányi apadásnak túl nem bánható 
mennyisege pedig 21/» fontra minden mázsától lialározlaiik.

A vállalkozni kívánók kötelesek az árcsökkentés elölt a kikiáltási bériét számítandó 5 percentumi 
bánatpénzt lelenni.

A vállalkozók állal leteendő kezespénz, pedig nevezetesen a' szerződési leitételek pontos 
teljesítésére nezve a felvállalt szállítmány fuvarbéréi,11 20 pceni, az előleg adandó fuvarberre nézve 
pedig, a prent s így osszvesen 25 peentre halároztalik.

A lobbi árcsökkentést valamint szerződési feltételek az erdélv i kincstárnál valamint a szegedi 
aradi, vallemarei, soborsmi, lippai, makói, temesvári és nagybecskereki k. sóhivalaloknal, nemkülönben 
a magyar kir. udv kamara számvevői hivatalnál Budán megtudhatók.

. 'epR hozzá adatik, hogy Írásbeli ajánlatok is megengedtetnek, me’lyek mindazonáltal legalább 
az arcsokkcntesi napot megelőző estvejeig a’ kir erdélyi kincstár elnökségénél benyújtandók.

(66o;) Árcsökkentési hirdetés. (3,3)
... A'. kjr- magyar tndomány-egyetein részéről közhírré télctik: miként az orvosi-karnak épüle-
leben, nemi előforduló építési változások elkészítése folyó évi angiistus hó 2bdik napján délelőtti 
M órakor tartandó árcsökkentés utján a’ legolcsóbb áron felvállalónak fog átadatni; — felszólitatnak 
ennélfogva azon kőműves, c,crepes, ács, asztalos, lakatos cs festő mesterek, kik ezeket a' kir tudo­
mány-egyetem irodája hivatalos óráiban megtekinthető terv szerint felvállalni kívánják — hogy az 
enthielt időben az orvosi-kar házában Pesten, ujvilág-utezában 5!'i. szám alall megjelentsenek, 

holt Pesten 1846dik évi augustus 13kán.

(1, 3)

Mampft 
fii uradalom mérnöke.

tb7s) Jelentés.
Alollrt kellemes kötelességének tartja a t. ez. közönséget ezennel a' nemzeti iparmiíkiállilásba 

mcllosagos gróf ‘állfy Lipól ur Pozson megyében kebelezett borostyánkői uradalma terjedékes már­
vány bányából szállított márvány-mű készítményekre - az illető ipar műkedvelőknek mintagyanánt szol- 
galandokra - ligyelmcztetni; 's egyszersmind ezen márvány-kőnek, mellyből a' fentebb említett mű ké­
szítmények faragvag - minden építési tárgyakhoz való idomtellvcs alkalrnazlialását - a' le»na-'vobb 
aranyokat sem vévén ki - ajánlolag jelenleni: kérvén az e' részbeni tudakozódásokat s hói miféle 
megrendeléseket, mellyeknek a' legújabb inügéprllyekkel és legügyesebb művészekkel'ellátott intézel 
mellett - jutányos árért s legpontosabban elégiételthelik az alolirollhoz utalvány áztatni 
latb-ki anguslus lökén.__________________________ TZuziir Piál bőinstyánki’i

F. évi September Ildik napján
úgymint az akkori nagyszombati marha-vásárkor, és az ezt tüstént követő kirakó-vásárkor ugvminl 
azon havi IV la. és tőkén valamint is a'kővetkező napokon elad szulini S ulin« I .Srínins 
Amlwl ur Nagyszombatban 19 szám alatti házában, szintúgy a' szeredi vonalon fekvő pinczétéhen 
es plncze-epuletjeiben : t o k a j í es ménesi asszuborokat IMI és i 82 2 di k e ,'endőlő 
palackokban. Szirmai szllvoviczát i 8 I I d i k esztendőtől palaczkokban. 30 000 akó 
abroncsos üres hordókat, 150, ICO, 80, 70, 50, 30, 15 12 10 egész 5 akOto 2 o nnn 
ako tótorszagi 1837_. esztendőben vágott igen szép kádárfát, 30011, 500 200‘ 180 150 80 70 
es dO akonyi minőségben Igen jó abroncs-vasat, egy 3000 akós e«v 5<0 ákcis hordóra 
a,után több tM, 15», 100, 80, 70 és 30 akós hordókra. Kiszáradt tölgyfa-szálakat' részinf kiácsoha’ 
reszin pedig lapokra vágva. Különféle bútorokat és szoba szerelést, tükrük- és csillárokat. Különféle 
"'aka> k”c:alka,1’, lószerszámokat, nyeregszereket, pokróczokat 's takarókat. Különféle fuldmivclési 
éle vasat t0«^eeév,7-Uea,hZedrekCt\kil'iUkr‘t’ aj‘.0,sat ablakohat sat vörös rezet, sárga rezet és külön-

ie Ltett h'nMót f«1 Mák rí°rd6|.-é"lk2daí-fa ?I,.arve,csen kiviil is naP°nta eladó. Az itten eladóknak 
jelenteti hordok es kadarfakon kívül Szulinyi Janos Antal urnák promontori pinezéjében és házában
801é<Ä dZ'tr akh vas"abronesus 12 és 10 akós hordók szintúgy mint kádárfa több ISO, 1.50 
Antivá,,, hfncs',vass,al cfy"tleladók - Az. arakat és feltételeket közli Szulinyi’jános
Antal ur nagyszombatból bermentes levelek altali jelentkezésekre. ((>72) f l)

P1“1 Tliomassevies Mihály elleni csíki peri (3, 3)
, 23130 Pest vámsa tanácsa jelentése szerint Thnmassevits Mihály helybeli posztó kereskedő 

hitelezői csődületének határnapja f. évi augustus 2b’dikára tűzetvén ki és tömeggondnokká .Ioannovich 
Milialy, pcrgoiiilvisetove pedig liaiahus Dániel hites ügyvéd neveztetvén. Kőit Sz. Iván hó Iti. I8UÍ.

Boschko II. Kyrno és (iái,

SÜ! 40 éÁ ól,a az ,aus!.r,iaL tartományokkal nevezetesen mindennemű török kordován-bőrrel kereskednek 
CV . aa, ?„szu1ksé6es kordovánt Törökországból nagyobbrészint ide Pestre küldöttek és az 

itteni borkereskedőknek nagymennyiségben eladták ; miután Bo*cliUo-L»niie II. U. Griívm-w 
jelen eg magyar alattvaló lett, 's az itteni polgári jogot megnyerni szerencsés volt. s ennélfogva ő 
itt letelepedett, és raktárain kiviil, hol ö nagyban mindennemű kordoxán-bőrt árul nagvhid-utrzii
v!n°hSraVní L- h?íban bolt.°Ví n>itott, hol, a' t. ez. közönség kényelme végett mindennemű kordo- 
xán-buroket kisebb mennyiségben is el ád és pedig oily jutányos árért mint nagyban 
meg togja látogatni nagyszerű raktárával Magyarország vásárjait is, hűl olcsósága”
6s pontos szolgalatja által, ügybarátjai bizalmát megnyerni törekedni fog.

Ä’ köszegTposztft- és gyapjaszövet-gyár-részvenvíárdasig
f. e>i jnnius 29kén tartatott közgyűlésében tubb részvényesek kivánataihoz és a vállalat ér, 
kepes ideiglenes részvények kibocsátását oily megjegyzéssel renddé meg, hogy azokon mimt V»! 
teljesített, mind utóbb teljesítendő résrtétfizetések följeleltessenek, 's illy részvények nem csík = 
részvényeseknek, kik az eddigi részletfizetéseket beszolgáltatták, hanem azoknak is ' az""
részletfizetessel netalán hatramaradasban vágynak, ha ezt c' jelen hirdetménynek 
való -"^etenésélő,^számítandóegy hónap alatt teljesitendik, kezűkhez szolgáltassanak.

Hu tier kámuel
______________ a’ fentire társaság t i t o k n o k a

(b2:° Posztógyári jelentés. (3,3)
Gróf Zay Károly ő méltósága Trencscn megyében fekvő Zay-ugróczi posztógyára igazgatósa- 

ganak szerencséje van a tisztelt közönségnek ezennel jelenteni, miszerint a' nevezett gyár már teljes 
működésben lévén, mindennemű posztó-, lülfel-, toskin- nadrág- sth. kelméket, lehető legjutányosb 
non, nagyobb mennyiségben is állít elő. Eddigi raktárai Zay-Ugróczon, liucsányban, Trendéiben és 
■Nagyszombatban léteznek; ideiglenes rakhcllyel azonban vásárok alkalmával mind festen, mind honunk 
egyéb főkereskedelmi piaczain hirand. A' kik e' gyárat bizalmukkal szerencsésitni akarják szlvesked- 
lenek akár egyenesen Zay-Vgróczra az alollrt gyári Igazga.ósághoz, akár Bucsányba a’ gyár tulajdo- 
nnsa gr. Zay Károly ő niligálioz, akár Nagyszombatba Richler Eduárd posztó- és divatárushoz utalni 
rendelvényeiket. - Zay-Ugróczon Julius 2jkén 1816.
  A’ s>ár igazgatósága.

KjC Szllasy János
lelkipásztorság tanának
második kiadása költségűnkön jelenik meg. Az első 
és második kötet már kész, a harmadik pedig sajtó 
alatt van. AT három kötetből álló munka ára G forint, 
fűzve pedig 6 It 18 kr. p.p. Ennek letérése mellett 
a" két első kötet fűzve nálunk és áltatunk megsze­
rezheti), a" harmadik rövid idő múlva következik. 
Pesten augustus lökán IMG.

Eggenberger József és iia
(6TG) (1)________ __m. akad. könyvárusok.

(683) Pénztani irodalom. (‘T2’)
Megjelent Rupp Jakab Macvarország ekko- 

rig ismeretes pénzei' slb. vegyes házakbóli királyok 
korszaka (ugyanaz deák nyelven is) 17í lapnyi 
hí/.eltel és 293 pénzrajzai lizenüt táblán. A' bőtárgy 
s jeles nv elv , valamint leírása sok eddig ismeretlen 

ritkaságoknak c‘munkát nélkülozhetlcnné teszik a' 
régiségek bárdijai elölt. Kapható 3fl30kr. pengőéit 
(az 1-ső rész 3 p. fant) Eggenbcrger. Ueibel ésI
Iteckena-

p. Kéri) 
könyvárusoknál

(n

.ViiUuav 
cs áruinak jósága- 

(603) (3, 3l

Kőszeg Június 29kén 1816. 
(626) (3, I)

kik a' második 
az illető hírlapba

(6SI)

A’ komáromi takarékpénztár
lolv ó év és hó 30-án a' megyeház kisebb teremében 
reggeli 10 órakor tartandó közgyűlésére rntndent.cz. 
részvényesek megjelenni tisztelettel felszólitatnak cs 
keretnek. Költ augustus il-én 1816.

A’ választmány.
K ö z t u <1 o in ás végetl.

A Joliit ügyfeleimnek, és azoknak kik hol tar­
tózkodásom felett kétkednek, ezennel nyilvánítom 
hogy sz. kir. Pest városában, mázsa-uteza 1~2 sz a 
iső emeletem lakom Jó«n Ferencz
(G^O) (1,2) köz és váltóügyvéd.

Gyógyszertári lakváltoztatás.
Az „oroszlán" czirnü gyógyszertáram 

eddigi állomását a’ k. egyetem’ térérül két házzal 
tovább a növendék-papiak észöldfa- 
iitcz.ii sarkára leltem át. Eddigi bizodalmát a' 
mélyen tisztelt közönségnek hálával fogadván je­
lentem: hogy gyógyszertáramat külsőleg és belső­
leg egészen ujonan és czélszert'ileg rendeztem, és 
magamat a' mélyen tisztelt közönségnek ezután is 
bizodalmába ajánlom

Jáin*y Gueztáv
az „oroszlán" czirnü gyógyszertár tulajdonosa.

(657) Haszonbérlet. (3. 3)
Bács megyében t. jankováczi uradalomhoz tar­

tozó, ugyan Jankováczi mezővárosban létező tágas 
vendégfogadó, vendégszobákkal, konyhával, kama- 
rá\ al, jó pinczével, elegendő islálóval és félszerrel 
ellátva, august hó 30kán September 2l)-étől kezdve, 
három egymás után következő évre nyilvános árve­
rés" utján haszonbélbe fog adatni. Melly időre és 
helyen a’ bérleni kívánók, bánatpénzzel ellátva, 
illendően meghivatnak. — Költ Jankováczon august 
őkén 1846. Xngy vándor tiszttartó.

(622) Uuszonbéri hirdetés. (6, 6)

(62s) Fölhívás G. 3)
a1 gyáralapító részvénytársasági tizes részvények

ö-ik részletének befizetésére.
6dtk ,é^Z|e?abTeZék$hatir,dkeÖiehirré téte“k’ mÍkénÍ “Z a'áirl tizes ré“vén)'«k szabályszerű '

leend a ^ septcmber 1-jétól bezárólag 15-keio-
ernete.) és DdéU ü^öUégeLir-^oüfe^n gr 2*k

(67(1) H á z - e 1 a d á 8. (2,3
Szolnok m városába az országos irton irr-n 

tágos mlvarral és mindennemű gazd.tsftgi épüleleki.el 
ellátott jó karban levő hikhaz, az. ürökűsiik kivánsá- 
gára I .viitiiisiiis ut.il)áig kedvező föltételek mellett 
örökáron eladandó; - ez idő Irl,,I,la után az érin­
tett ház ál verésre fov bnoájtatni.'- Értekezhetni 
lehel bér mentes le ■ '-'.kel |i I . czi.o alatt hell) ben
(68 V) Eladó lovak. (I)

I öhl) kettős és négyes fogatú kocsi-lovak Pesti n 
sip-utezában 308. sz alatt szabad kézből eladók.

I'\ évi augustus 24kén Brassó megyében, ngos 
szendrői gróf Török, özv. D'Klle-vaux Mária asszony 
csődtömegéhez tartozó, s Lugos és Lippa közli 
ország-uton fekvő Szpata helysége, melly egy Vs, 
33 2G '/. telkes jobbágyból, 11 házas és 7 ha­
zátlan zsellérből, egy terjedelmes udvaron épült úri 
lakból mindennemű gazdasági épületekkel, 70 hold 
legnemesebb gyümölcsfajjal és 1 5,0í 0 darab szilva- 
iával beültetett majorsági földből, ehez kívántaié 
pálinkaházzal, kádakkal és üsttel, 300 hold szántó­
földből, 50 hold kaszálóból, és 126 hold erdőből áll, 
1. évi november Iső napjától kezdve, három egymás­
utáni évekre, árverés utján a’ legtöbbet ígérőnek 
haszonbérbe log adatni; bérleni kívánók felszólittat— 
nak, hog) a kitűzött nap délelőtti 10 órakor Szpatán, 
az. úri lakban o p. ft. bánatpénzzel ellátva megje­
lenjenek. - a szerződési feltételeket láthatni az 
aiolirtnál. I'cnko Bél-.* tömeggondnok.

ToJajdonn* Borsos Márton. — Nyomtat ja L» nderer #>• Hpchonasi Poeten.

(tibi) Piócza-eladás. (*» 2)
Jó-féle pioczák 10(1 számra 7 fi pengőben, egye­

sen ■) kr., folytonosan kaphatók ludlnek Andrásnál 
só-uteza 2.5lóik szám alatt.
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